

Santander, un mes... 8 rs. trimestre... 21 » Provincias, 3 meses... 22 » Ultramar 6 meses... 104 » Extranjero, 6 meses... 164 » Números sueltos, 2 cuartos.

LA VOZ MONTAÑESA

Diario político de noticias y comercial.

Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.

La correspondencia dirigida a este periódico debe dirigirse al Director.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO IX

Santander.—Sábado 1.º de Enero de 1881

NÚM. 1826

EL AÑO NUEVO

Por respeto a la costumbre, más que por otra cosa, señalamos el primer día del año naciente, tributándole los honores que corresponden a su rango.

Es un resaca de lo que viene a regir el mundo sub-lunar, y a lo que todavía no se le puede dirigir inculpacion alguna, porque no ha tenido tiempo siquiera de realizar ningun acto que revele las intenciones, los planes y los principios a que piensa ajustar su conducta.

Todos los juicios que pudiéramos hacer serian aventurados, por consiguiente, y mejor es esperar a que vaya desplegando su programa de gobierno para juzgarle con conocimiento de causa.

No hay quien no funde en él esperanzas risueñas. No hay quien no le considere desde luego como inclinado a favorecer sus respectivas aspiraciones. No hay quien no sueñe realizar durante el transcurso de sus doce meses los proyectos que cada cual viene madurando en su acalorada fantasía.

El usurero abraza la esperanza de que en el año que hoy da principio centuplicará sus caudales, a costa de los derrochadores de sus fortunas ó de las víctimas de la adversidad de su suerte.

El humilde obrero confía en que el nuevo año mejorará su triste situación, porque no le faltará trabajo en cuyo producto atender al necesario sustento de sus pobres hijos.

El pretendiente de toda la vida espera obtener en el año nuevo la colocacion que tantos pliegos de papel le ha hecho consumir ya sin resultado satisfactorio.

El maestro de escuela se sonríe con la esperanza de que va a cobrar sus atrasos.

La joven que acaba de dejar el vestido corto, tiene la convicción de que, en la próxima primavera, presentará algun príncipe ruso a solicitar su blanca mano.

La solterona que ha visto pasar los últimos años sin que sus gracias hayan hecho mella en el corazón de ningun nacido, dando lugar a que en su cabeza haya surgido la primera cana, aliga también la esperanza consoladora de que en el año naciente verá realizada su ventura.

Todo, en fin, tienen puesta su confianza en la influencia que ha de ejercer en su suerte el año que hoy hace su debut en la escena del mundo.

Y es la política, como es natural, sucede lo mismo.

Los ministeriales cuentan con que el año 1881 será con ellos tan pródigo y tan fecundo en comodidades y bienandanzas como el anterior.

Los fusionistas esperan subir al poder indubitablemente antes de Junio.

Los moderados, los neos, los demócratas, todos los partidos, en fin, se solazan con la idea de que el año nuevo será fecundo en bienes para sus respectivos ideales.

Nosotros, en cambio, más pesimistas, creemos que el año 1881, como todos los años, traerá en revuelta confusion males y bienes, prosperidades y ruinas, venturas y desgracias, alegrías y lutos, y que al fin de su reinado cada cual hablará de él según las impresiones que haya recibido.

Verdad es que nosotros empezamos a recibir las muy malas.

¿Cómo hemos de pensar bien de un año que empieza por ponernos una mordaza en la boca?

Esto no quita para que deseemos a nuestros lectores todo género de felicidades que es lo que nos propiamos demostrar.

Bien mirad, para demostrar esto no valia la pena de gastar tanta tinta.

Sin embargo, seguimos la moda de muchos escritores contemporáneos que escriben millares de cuartillos y no dicen nada.

A NUESTROS LECTORES

Profundamente agradecidos al favor, cada día más recien, que el público nos dispensa, era un deber (nuestra parte) mejorar las condiciones desta humilde publicacion en cuanto nos fue posible, demostrando así que sabiamos apreciar en lo que valen las simpatías de que intrinsecamente somos objeto.

La ocasion ha hecho algo en este sentido era el comienzo del nuevo año, y al efecto, habiamos encargado y hemos recibido ya una fundacion que, que ha de mejorar las condiciones materiales de nuestro periódico.

Pero como dentro de breves dias, cumpliendo el fallo del tribunal de imprenta, hemos de suspender nuestra publicacion por un mes, nos ha parecido conveniente aplazar el estreno de la citada fundacion para el dia que reanudemos nuestras tareas.

Además de esto, que a la parte material del periódico corresponde, introduciremos progresivamente otras reformas encaminadas a aumentar el interés de LA VOZ MONTAÑESA con relacion a la importancia que el público le concede.

ECOS POLITICOS

Segun nuestro corresponsal noticiero, parece que algunos ministeriales, que cuentan con grandes simpatías en determinadas minorías, empezarán por cuenta propia de un momento a otro a dar ciertos pasos para que la cuestion de irregularidades no llegue a plantearse; y si se hace, por cumplir compromisos contraídos por sus órganos en la prensa, que no se traspase los límites de la consideracion y respeto que mutuamente se deben los partidos.

Eso, eso; consideracion y respeto a los conservadores, y que pague el país los vidrios rotos.

Los periódicos de Madrid dan cuenta del acto de la apertura de las Cortes.

El discurso que el gobierno ha puesto en labios del jefe del Estado es lo más importante de la sesion, como es natural, porque todo lo demás se refiere a la parte ceremonial, que siempre se compone de las mismas formalidades con corta diferencia.

Sin embargo, la prensa no dice nada todavía del discurso, esperando sin duda a que se publique.

Esperemos, pues, a que se publique y a que los periódicos emitan sus respectivas opiniones.

Irregularidad del día

Dice La Correspondencia:

«Ayer tarde se presentó un sugeto en el Giro múltiple a cobrar una libranza, y al confrontar el documento, que era legítimo, le manifestó que ya se había pagado hace unos dias, resultando que el documento que sirvió para hacer el pago era falso.»

¡Vaya por Dios! No ganamos para irregularidades

Una observacion muy ingeniosa de La Correspondencia Ilustrada:

«El nuncio se prestó galantemente a decir la misa del Gallo en el oratorio particular del Sr. Sedano.»

El Sr. Sedano ha iniciado con 30 000 reales una suscripcion para el «dinero de San Pedro». Ya deciamos nosotros: ¿A dónde irán a parar estas misas?»

30 000 real! ¡Y pensar que la misa solo le pudo costar dos pesetas!

En fin, cada uno es dueño de hacer de su dinero lo que tenga por conveniente.

¡Pero apenas hubiera podido remediar desgracias con esa suma el Sr. Sedano!

Y va de observaciones.

Esta pertence al Correo:

«El primer nombre que salió de la urna en el Senado para formar parte de la comision que ha de recibir en el pórtico del Congreso a SS. MM., fué el del señor duque de la Torre, y en la Cámara popular, la primera papeleta fué la del señor Leon y Llerena.»

«No es verdad que estas urnas electorales del Congreso y del Senado son muy graciosas?»

Otra observacion, otra.

También es de El Correo, que, despues de dar cuenta de la apertura de las Cortes, añade:

«Si no hemos reparado mal, en los bancos de la izquierda, a más de la ausencia de los demócratas, se nota la de los Sres Sagasta, Romero Ortiz, Balaguer y otros.»

Tampoco hemos acertado a ver que estuvieran en el salon los Sres. Leon y Llerena y Merelles, ayer designados, entre otros, para recibir a SS. MM.

Es posible que estas omisiones que hemos creído advertir, no se hayan realizado; pero nosotros, sin perjuicio de rectificar, decimos lo que vemos y lo que no vemos, para que el lector se haga cargo.

Nos urge, además, el tiempo para alcanzar el correo, y esto nos obliga a andar a escape. Corriente.

Palabras de la alocucion dirigida por el señor Cánovas a los ministros.

«En estas circunstancias, dijo el Sr. Cánovas, la union, la fe y la disciplina son virtudes tan indispensables que si no se desplegaran, sería lógico que la corona llamase a otros hombres al poder.»

Ya lo sabéis, adictos: si no hay disciplina, obediencia y uniformidad entre vosotros, no podréis peligrar el plato.

¡A conservarle!

Así discurre El Fenix sobre el asunto de la adulteracion de valores:

«Triste suerte la del crédito público, si depende de la voluntad de cuatro docenas de capitalistas, a quienes es preciso mimar y adular para que no se enfaden y declaren la guerra a ese pobre crédito tan desacreditado. Triste suerte la de un pueblo condenado a sufrir las imprecisiones de los feudales de la banca, mil veces peores que los antiguos.»

Que eso pase es muy triste, triste, en efecto.

Tiene razon El Fenix y eso que es neo.

La política se va animando.

Los fusionistas tienen el privilegio de atraer sobre sí todas las miradas.

En la junta que el directorio ha celebrado con los diputados y senadores de su comunion ha reinado tal espíritu de intransigencia y de oposicion enérgica al gobierno que, de permitir en ese propósito, no hay duda que tendrán mucho interés las sesiones de la presente legislatura.

Preparémonos, pues, a saborear las cosas que se van a decir fusionistas y ministeriales en esa lucha gigantesca.

Como los ánimos se acaloren mucho es posible que se oigan desde aquí los campanillazos del conde de Toreno.

El Sr. Albareda, rindiendo tributo a la verdad, ha dicho en La Revista de España que los gobiernos republicanos como el francés, liquidan su presupuesto con una holgura que jamás han alcanzado las monarquías conservadoras.

Suponemos que el señor Albareda no será sospechoso para los conservadores. ¿Eh?

Aunque esto no hacia falta que lo dijera el Sr. Albareda, porque está en la conciencia de todo el mundo, sin embargo, su declaracion por lo franca no deja de tener mérito, porque entre conservadores no se usa reconocer bondad en otros procedimientos que en los suyos y son capaces de negar que el sol alumbraba.

Dice El Diario Español:

«Los gobiernos no se hacen impopulares por el número de meses ó años que ocupen el poder; sus actos, sus desaciertos, sus faltas, sus errores los hacen impopulares.»

La Iberia dando en el banco:

«En efecto; los gobiernos no se hacen impopulares por el número de años que llevan en el poder; pero no podrá negarnos el colega que si aquellos cometen todo género de desaciertos, cuanto más tiempo conserven el mando más aumenta su impopularidad y más daños ocasionan al país.»

Y esto es precisamente lo que sucede con el actual gobierno.

CARTA DE MADRID

30 de Diciembre de 1880.

Muy señor mío: Los hechos se van precipitando, lo cual prueba que hemos entrado en plena actividad política; ayer tarde se dieron dos reuniones del directorio fusionista y reunion de la mayoría en los salones de la presidencia del Consejo. Hoy discurso de apertura con el aparatoso ceremonial de costumbre; a las tres reunion de diputados y senadores fusionistas en el salon de presupuestos del Congreso, y a las cinco la de los senadores de la mayoría, que tendrá lugar también en los salones de la presidencia. Qué más: ayer funerales por el que fué general Zavala, y hoy funerales también en Atocha por el insigne general Prim, alma y vida de la revolucion de Septiembre, a cuya doble memoria han pagado tributo esta mañana, a men de los amigos particulares del finado, muchos de los que tomaron parte activa y desempeñaron altos cargos en aquel acontecimiento memorable de nuestra historia contemporánea. ¿Qué quiere usted que le diga, ahora bien, da tanta balumba de sucesos como han ocurrido en el corto espacio de cuarenta y ocho horas?

Le recomiendo los periódicos de la mañana con cuya lectura suplirá algo ó mucho de lo que a mí me es imposible decir por el corto espacio de que puedo disponer. Me anticipo, sin embargo, a declarar que en algunos puede notarse cierta exageracion de escueto; exagerado y todo, es indudable que los diputados de la mayoría salieron menos impresionados de lo que se esperaba de la reunion de la presidencia. Aparte la teoría, a mi juicio algo extraña, de que el país no tiene partidos y que, en todo caso, el único juez, es la opinion, se mostraria por todo extremo favorable al liberal-conservador, circunstancia mediante la cual se creen en el irremisible deber de hacer su felicidad, que los fusionistas encuentran muy pesada, la energía con que Sr. Cánovas aconsejaba la union a todo trance, ha dado lugar a multitud de comentarios que, maldecidos, traduciéndolos pesimamente, dan como augurio de dificultades y peligros.

Sin necesidad, por mi parte, de añadir leña a la hoguera de lo que los ministeriales andaban anoche cavilando si bien los hubiesen logrado apaciguarse la noche a última hora que Romero, haciendo alusión a su buen humor, les encarecía la vitalidad del gobierno, más fuerte que el primer día no obstante los seis años que lleva gobernando el país, tiempo sobrado, no ya para gastarse, que para consumirse.

La presencia, en efecto, de 182 diputados y la adhesion de 50 y tantos, demuestra que en las filas de la mayoría hay cohesion y que los fusionistas creen, sin embargo, en la fuerza mediante determinados equilibrios de señores don Francisco Silveira, a quien aluden repetidamente para que saque de una vez lo que tiene escondido en el buche.

Sea, no obstante, lo que fuere, en los círculos políticos a que aludo se comentaba también mucho esta circunstancia que está en cierto modo en relacion con las esperanzas fusionistas de que habé en mi carta anterior, y a la vez que eso se hacia notar la ausencia de toda alusion a esos mismos fusionistas, como si se hubiesen suprimido del palenque político.

¿Es prudencia ó despecho? Hé aquí un dilema que nadie ha podido enlazar hasta ahora a pesar de las vueltas que le dan para dudar el pensamiento íntimo del Sr. Cánovas, abatido, según unos, en un sentido físico, según otros por pesadumbres que en vano procurará disminuir.

Prescindiendo, empero, de todo, una cosa se ve patente, y es el deseo que abraza el gobierno de hacer más administracion que política aunque sea arrojando toda clase de problemas por difíciles que sean; y como quiera que en la reunion del directorio se convino también, siquiera sea por perseguir distintos fines, que era preferible, como consigna El Imparcial, lo mejor y lo más corto a lo más largo y el fondo a la forma, sin que por eso se entienda que los fusionistas renuncian a hacer una campaña tan vigorosa como energética, es posible que se encuentren aunque vayan por distinto camino, cosa rara despues de todo por cuanto será la primera vez que sucede en nuestra historia contemporánea. A bien que felicidad tanta de seguro que no está reservada a este país.

Como quiera, el discurso puesto hoy en labios del rey tiene, a lo que se ve, a ese mismo propósito, y solo falta saber, por tanto, si podrá ó no ser contrariado por las oposiciones dinásticas. El eco que de la reunion de estos ha llegado hasta mí es bastante confuso y no me permite aventurar nada. Corre, sin embargo, el rumor de que Sagasta, que la preside, ha sido tan sobrio como conciso y que no habrá más pata que la que dá el directorio. Otra cosa se dice y es que aprovechando el disgusto de la mayoría por la adhesion del señor Los Arcos y la promocion del Sr. Dominguez a la vice presidencia tocarán resortes de algun efecto.

En suma; muchos proyectos cuya realizacion veremos paulatinamente.—F

NOTICIAS

Con sobrada razon dicen nuestros campesinos que al invierno nunca se le come el lobo.

Despues del delicioso tiempo que disfrutamos durante casi todo el mes de Diciembre, desde antes de ayer el temporal ha cambiado de aspecto, dejándose sentir el frio, acompañado de fuertes chubascos.

No podemos quejarnos, sin embargo, de crudeza de estos dias, porque la verdad

hasta ahora no habíamos sentido los rigores de la estación.

Ayer se repartieron en el café Saizo algunos ejemplares del bonito almanaque que acaba de publicar la compañía fabril Singer, y el reparto causó una verdadera revolución en cuantas personas se hallaban en el referido café, pues todos se disputaban los ejemplares distribuidos.

Desde ayer ha quedado abierto el pago en este depósito para Ultramar, de asignaciones de los ejércitos de Cuba, Puerto Rico y Filipinas correspondiente al mes actual.

Las horas de pago son de diez á doce de la mañana todos los días, hasta el 8 del mes corriente inclusive.

Dicesenos que el señor alcalde se halla dispuesto á prohibir, como lo hizo el año anterior, que los agentes municipales, serenos y demás dependientes de su autoridad, pidan aguinaldos al vecindario.

Parece, según nos dicen, que el nuevo tran-vía desde la estación del ferrocarril á Puerto-Chico y al final de la calle de Argos, comenzará á construirse en el mes de Marzo próximo, quedando terminado antes del verano.

No sabemos cuándo cumplirá su cometido la comisión especial nombrada por el ayuntamiento para informar y proponer en el expediente de traslación del cementerio de nuestra ciudad.

Como quiera que dicha comisión forma parte del iniciador del pensamiento, que debe tener bien estudiado el asunto, parecenos que el referido informe no debe hacerse en verdad si ha de realizarse pronto el pensamiento, como la higiene pública lo reclama.

Antojámonos que la comisión citada ha de atender con preferencia á ningunas otras las indicaciones de nuestro estimado colega *El Morañés*, y por tanto á él nos dirigimos para que nos ayude á excitar el celo de la repetida comisión.

A fines del mes actual pasará á otro destino el comandante de marina de esta provincia Sr. Balbiani.

Insístese en que muy pronto se publicará en esta población un nuevo periódico mercantil, literario y noticiero.

Como habíamos anunciado, hoy estrenarán su nuevo uniforme los carteros de esta ciudad.

Anoche, á pesar de la crudeza del tiempo, no faltaron *parrandistas* por las calles de esta ciudad.

Dicesenos que ayer nevó copiosamente en Reinosa y en algunos otros puntos de la provincia.

Se habla de haber hecho suspensión de pagos la casa comercial de la señora viuda de Hernando é hijos, de Madrid, por efecto del cúmulo de reclamaciones hechas á la misma, la cual parece haber operado en cierta escala en operaciones de préstamos al Tesoro.

Dicen de Valladolid: «Han aparecido muertas en un pajal de la dehesa de Majuelos, perteneciente al pueblo de Sahelices, una mujer y una niña que, por caridad, las permitieron recoger en aquel.

Su muerte fué ocasionada por asfixia, al caerse sobre ellas una gran cantidad de la pajal depositada en el indicado pajal.»

La *Correspondencia Ilustrada* escribe lo siguiente:

«Algunos diputados han indicado esta tarde al Sr. Cánovas la conveniencia de que el señor Rovira, empresario del teatro Real, se abstenga de presentarse al lado de S. M. el rey en el palco, permaneciendo allí algunos minutos.

Fuera de desear que el Sr. Cánovas atendiera esta indicación, encaminada á evitar á S. M. contactos poco convenientes.»

No es mala indirecta.

Leemos en un periódico de la Coruña recibido ayer:

«Ayer, á las seis de la tarde, intentó suicidarse en el cuartel de Dolores un cabo segundo de la primera compañía del batallón de Murcia, disparándose un tiro debajo de la barba. El proyectil salió por la frente, destrozando horriblemente el rostro. El herido fué llevado inmediatamente al hospital militar, en donde le hizo la primera cura el médico de guardia.

Según hemos oído, el infeliz suicida estaba sumariado y ayer tuvo conocimiento del fallo recaído en su causa, por el cual se le sentenciaba á la pérdida de sus galones.

El estado del herido es gravísimo.»

Ignoramos la causa de no haber recibido ayer ni un solo periódico de la Isla de Cuba. Sería bueno que los recibiéramos dentro de tres ó cuatro días por el correo de Madrid.

Mañana domingo reproduciremos una bonita y chispeante carta en quindici que Faustino Di z Garvino ha dedicado á nuestro compañero Estraña en el periódico *La Voz de Cuba*. La hemos recibido bajo el correo de ayer.

En la partida rural de la Canal, término de Alcoy, ocurrió el día 27 una horrible desgracia.

Un muchacho de unos catorce años de edad que, sin duda, tenía sueño, se ató encima de la caballería que montaba para no caerse, pero lo hizo de tal manera que, vencido por el sueño y el peso de su cuerpo, cayó á un lado, quedando aprisionado por las cuerdas que le sujetaban. La caballería se espantó, llevándole á la rastra y dando tumbos un buen espacio de más de cincuenta metros, siendo al fin recogido el cuerpo del infeliz joven ya cadáver y con la cabeza partida, á más de otras lesiones de más menos gravedad.

Ayer se verificó el eclipse parcial de sol, no pudiendo ser bien observado á causa de lo encapotada que estaba la atmósfera.

Sin embargo, de cuando en cuando, durante el tiempo en que se estaba verificando el fenómeno, se abrían las nubes, y pudo observarse el disco solar eclipsado en una tercera parte de su circunferencia por la interposición de la luna.

Ha sido una lástima que no estuviera despejado el horizonte, porque entonces se hubiera observado mejor el eclipse en todas sus fases.

En las barracas de Mareñ, término municipal de Susca, ocurrió el primer día de Navidad una sensible desgracia. Parece ser que á un joven pastor, de diez y siete años de edad, le invitaron á beber en una taberna de aquel lugar, y conversando y riendo, sus compañeros le hicieron apurar cuatro y media libras de aguardiente. El joven pasó veinticuatro horas de mortal agonía, al cabo de las cuales espiró.

Filipinas.

Las noticias que recibimos del archipiélago filipino, alcanzan del 9 al 21 de Noviembre último:

—El día 20 salió de Manila para las provincias del Norte de Luzon, el señor marqués de Estella, el gobernador y su comitiva llegaron á Bulacan. La expedición, como ya hemos indicado, tiene por objeto procurar la conversión de infieles.

En Capiz se sintió un fuerte temblor de tierra. El tiempo era lluvioso y habían ocurrido avenidas.

La fiesta celebrada en Taal el día 14, terminó con un horroroso incendio que duró desde las dos hasta las seis de la tarde de dicho día. Sobre 500 casas fueron pasto de las llamas, y son muchas las pérdidas ocasionadas.

—De Ligao escriben con fecha 12 al *Diario de Manila*:

«Ayer á las cinco de la mañana terrible temblor de oscilacion y rotacion de 50 á 60 segundos. De siete á ocho de la noche, tres temblores grandes, ruido subterráneo precede al temblor, que aterra; parecen descargas de gruesa artillería lejana y retumbando por un prolongado valle. Aspecto del cielo, imponente é inexplicable. Volcan cubierto en erupcion, aunque no se ve fuego. Esto es terrible.»

En la sala segunda del Tribunal Supremo se verificará el lunes próximo, la vista del recurso de casacion de la causa instruida por la audiencia de Vitoria contra el famoso criminal conocido por *Sacamantecas*.

Con aire de superioridad, según frase de *La Epoca*, los revendedores de billetes ofrecen entradas de *paraiso* á dos duros y butacas á treinta y cinco para oír á la Patti en *El barbero de Sevilla*.

Ha experimentado notable alivio, según dicen de Madrid, el oficial de caballería señor Montenegro, herido en la calle del Lobo. A juicio de los facultativos que le asisten, no se halla en situacion tan desesperada como se creyó en los primeros momentos.

Agradecemos mucho al Sr. Navea, dueño de la fábrica de chocolates *La Colosal*, los dos ejemplares que ha tenido la bondad de remitirnos de los calendarios que ha regalado á los parroquianos de aquel establecimiento con motivo de las fiestas de Navidad.

Son dos magníficos cromos admirablemente hechos.

Se halla en estudio y muy pronto se pondrá en escena en nuestro teatro, na comedia en un acto titulada *El espiritismo*, original de nuestro querido amigo el ilustrado escritor don Daniel Ortiz.

Anguramos aquella noche una buena entrada, por la justa fama de que goza como satírico el autor de dicho juguete.

Dice un colega malagueño: «Hemos oído decir que anteaer á las once de la mañana próximamente, fué objeto de una inefable agresion el domicilio de una persona muy conocida en Málaga, y que recientemente perteneció al ayuntamiento.

Parece que varios hombres rompieron la cristallera de una ventana y por el hueco hicieron uno ó dos disparos con una pistola, marchándose inmediatamente.

Por fortuna no habia nadie en la expresada habitacion, y esto evitó probablemente una desgracia.»

El vapor correo *Mendez Nuñez*, que fondó ayer en esta bahía ha conducido los siguientes pasajeros:

D. Adolfo García; Agapito Martínez; Agapito Saucó; Agustín San Martín; Alberto Zarza; Angel García Scares; Antonio Estrada; Basilio Zalvidea; Blas Ruiz; Bonifacio I. Expósito; Cándido Alonso; Celestino García; Domingo Zalbacaca; Eduardo Guseme; Francisco Fernandez; Francisco Gamenez; Gabriel Miro; Joaquin Infatío; José Aria; José Diaz Fernandez; José D. Vallo; José Elicegui; José M. Martínez; José Ruiz; José Saralegui y familia; José V. Maldonado; Juan A. Igartua; Juan Lopez; Julian Menendez; Lorenzo Fernandez; Manuel Collante; Manuel Fernandez; Manuel Lopez Gado; Manuel L. Martínez; Manuel Zalvidea; Melchor Sanz; Miguel Moreno; Miguel Osojo; Nicolás Cabada; Nicolás Charinez; Pedro Lavin; Pló Gutierrez; Rafael Pastrana; Raimundo Nova; Rafael Alvarez; Ramon Rivas; Ricardo Valverde; Ricardo Fernandez; Tomás Monedero; Tomás Sanchez; Vicente Fernandez; Vicente Sirvat; Vicente Iglesias; Isaac Rodriguez; 2 músicos de marina; individuos infantería de marina; 1 marinero; 7 sargentos de ejército; cabos y soldados; 2 confinados.—Total 325 pasajeros.

ALCANCE TELEGRÁFICO

Londres 30.—Continúa en Dublin la vista de la causa del célebre agitador Parnell.

La asistencia del público es muy numerosa. Se han tomado medidas para evitar que se turbe el orden con motivo de esta causa.

Paris 30.—Se dice que los redactores de la *France* se sortearon para que uno de ellos se batiese con el Sr. Laisant con motivo de la conducta de este en el incidente sobre el señor Girardin.

Londres 30.—El *Morning Post* publica un despacho diciendo que los Países Bajos se proponen pedir á Inglaterra que conceda la independencia á los habitantes de Transwal, antiguos colonos holandeses.

SECCION MERCANTIL

Santander 1.º de Enero de 1881.

Hoy termina el año de 1880 cediendo el paso al de 1881, que, mercantilmente hablando, hará bueno á aquel, mucho peor que el de 1879, por ser innato en el hombre vivir siempre deseando y creyendo «que cualquiera tiempo pasado fué mejor.» No por eso nos apenamos; familiarizados ya con las contrariedades, y seguros de que no hay mal ni bien que dure quinientos años, despedimos tranquilos al año viejo, muy conformes con que si en él nos ha ido mal, en el nuevo probablemente nos irá peor.

En él continuarán las lamentaciones sobre el mal estado de los negocios en general, el temor de que las reformas comerciales que se tomen, si son en sentido libre-cambista, concluyan con nuestro comercio y con nuestra agricultura; pero nadie se ocupará de ponerlas en condiciones de prosperar dotándolas de comunicaciones fáciles y seguras, de un sistema de impuestos equitativos, de otra de juicios contentiosos expedito, sencillo y barato, y sobre todo de libertad, de la que salen los caminos y canales y nace la buena legislación.

«La palabra libertad, aplicada al comercio, no envuelve las dificultades que la encuentran los filósofos cuando se usa en otros sentidos, y nunca el comercio se ha desarrollado y prosperado más que cuando la legislación «ha escaseado su intervencion, dejando expedita la accion del interés privado, y cuando se ha respetado el derecho imprescriptible del hombre para disponer como quiera de su propiedad y de vender y comprar en los mercados que más le acomode.»

Basta por hoy, y digamos dos palabras sobre el mercado.

Harinas. Sin operacion alguna en la semana anterior, se han vendido en la que hoy termina 1.000 sacos de 1.ª clase superior, á 17 1/2 rs. arroba con destino á los últimos embarques. Los muchos que se han hecho para América, y noticias desfavorables de los mismos mercados, traen la gran calma que para el artículo se está observando. Las clases comunes se conseguirían á 17 1/4 rs. arroba, ó con alguna fraccion menos, acaso; por esto

los trigos no guardan proporcion y sostienen con firmeza sus precios.

La exportacion de la semana ante-última fué 6.153 barriles y sacos para America y 1.930 para la Península. En la que hoy acaba 12.219 barriles y sacos con el primer destino y 837 sacos con el segundo.

Azúcares. Sin entradas en las dos semanas se han reducido sus ventas á 136 cajas surtido entre almacenistas con la consabida reserva.

Aguardientes. Cuentan importadas por *Anselmo*, de Barcelona, 6 pipas *espiritu* y por *corbeta Idun*, de Nueva York, 1 241 barriles. Nada más.

Cacaos. Llegó en la anterior semana el vapor-correo francés *Colombie*, de Pointe á Pitre, con 2.168 sacos, y en la que estamos revisando el vapor *Maria*, de Liverpool, con 50.—Las transacciones de este grano siguen hace tiempo muy encalmadas, pero sin que esto indique baja ni fijidad en su precio.

Café. Por fin en la semana anterior se conocieron dos ventas: 100 quintales del de Méjico y 134 sacos del de Puerto-Rico; estos últimos obtuvieron el precio de 27 3/4 duros quintal. No conocemos ninguna otra operacion correspondiente á la semana que nos ocupa y si la llegada de 45 sacos por el vapor *Vizcaino-Montañés*, procedente de Bilbao.

Cueros. No ha tenido más importacion que la de 190 pieles por vapor-correo francés *Colombie*, correspondiente á la ante última semana. Sus ventas tan encalmadas y reducidas como hace ya largo tiempo vienen estando.

Bacalao. Sin variacion en los precios y sin arribos en ambas semanas.

Aceite. En el mismo caso que el anterior artículo, pero mucho más olvidado en las transacciones.

Jabon. Se recibieron 25 cajas por el vapor *Vizcaino-Montañés* en la semana anterior y 135 cajas y 20 atados por el vapor *Maria*, de Liverpool, en la que hoy acaba.

Arroz. Nada tenemos que publicar sobre este artículo correspondiente los últimos siete días. En los anteriores descargó el vapor *Anselmo* 129 sacos del de Valencia.

Damos punto á la revista felicitando cordialmente á los lectores de esta seccion de LA VOZ MONTAÑESA la salida y entrada de año, deseándoles tengan más felicidad y suerte que al periódico le cabe en estos momentos, y despidiéndonos de ellos hasta luego porque, como decimos al principio, no hay suspension que dure quinientos años, ni redccion que la revista.

PACOTILLA

AL AÑO NUEVO

Jóven simpático, año ochenta y no, que naces á la vida risueño, alegre, sin rencor alguno contra ningun nacido; recibe mi sincera bienvenida y accede á lo que pido, si no quieres que á palos te despida. Así que te presentes en la corte y antes de que te ocupes de otro asunto, le das el pasaporte al gobierno de Cánovas al punto. Y si de lauro y fama estás sediento ¡oh inocente criatura! vente aquí y al ilustre ayuntamiento háblale gordo y métele en cintura! Tendrás en mi un amigo muy atento y á sus favores quedaré obligado, teniéndolos en cuenta, si me libras durante tu reinado de las denuncias del fiscal de imprenta. Ann subirá de grado mi gratitud á tus bondades finas, si á mi justo clamor no siendo sordo, cualquier dia me empinas dejándome cobrar un premio gordo. En fin, año novato, si á don Antonio del poder alejas, suceso que al país le será grato; si, aunque se empeñe tu tutor Saturno, á don Arsenio no le das el turno aunque se vuelva loco, ni á riesgo de mirarle taciturno á Segasta tampoco; si procuras que no haya filtraciones, que no se nos escapen los ladrones, que no quede en España ningun caco, que el gobierno no venda bun tabaco, que esta nacion al fin se reguere y que todo prospere —para lo cual conviene que ¡igero prospere yo primero— mi proteccion será tu recompensa y bombo te dará toda la preta. Pero si tú quizá fiero te opones al deseo mio y te portas igual que tu papá que pudo ser filósofo y fué un tío, ya que no pueda quebrantars un hueso, porque tú no los tienes, ni i yeso, por bandido, ladrón y perderio te juro que te romp... el cendario!

Ayer, como estaba anunciado, se verificó el

eclipse con arreglo al programa. El sol se presentó en el horizonte con media cabeza tapada por la luna. Parecia un calavera con el sombrero de medio lado! Hasta se me figura que estaba cantando esta petenera: Puesto que hoy se acaba el año, caballeros, yo me eclipse: ¡Arreglaos ahí vosotros con Cánovas del Castillo!

La guardia civil de Ochandiano custodiaba una carreta donde iban presos tres criminales. Uno de ellos, amarrado con grillos y todo, arrimó una puñalada á uno de sus compañeros. Vamos, se conoce que estaba arrepentido de su anterior conducta.

Bien mirado, ¿qué más da ir á presidio por matar á un hombre que por matar á dos? O mejor dicho: ¿qué más da fugarse por haber cometido un crimen que por haber cometido dos crímenes? ¡Porque al fin y al cabo se han de fugar, no le quepa á usted duda!

¡Hombre, hombre! El gobernador de Valladolid ordena la busca de tres hombres desconocidos. Ahí tiene usted una cosa que parece difícil y es lo más sencilla del mundo. Con salir á la calle y prender á los tres primeros desconocidos que se encuentren, queda la orden cumplimentada. Y el gobernador satisfecho.

La policía de Ponferrada ¡ahí es nada! prendió á dos criminales fenomenales. ¿Qué que habían robado? ¡estoy pasmado! Dos calcetas á escote. Pues... al garrotel

Un diario no describe el recibimiento hecho por unos frailes al noviciado de los hermanos agustinos franceses, y dice: Aquello fué una verdadera borrachera de la gracia.

Borrachera de gracia... ¡qué maravilla! ¡Pues la de usted parece de manzanilla!

Annuncia un periódico francés que en París se van á establecer dos casas mortuorias. Hombre, ¿qué será eso? Puede que sean establecimientos para que vaya á morirse en ellos el que guste, previo pago, según tarifa.

¡Cómo progresa la industria, caballeros!

El señor Cánovas dijo en su discurso á los ministeriales: «La última vez que me llamaron para encargarme del mando, acudí con dolor al llamamiento.» ¡Con dolor del país, habrá querido decir don Antonio!

Ayer felicité con mucho agrado á mis lectores muy entusiasmado, por haber fallecido el año ochenta que era, sin duda, pájaro de cuenta. Hoy por haber ontrado el año nuevo

á mis lectoras saludarlas debo, deseando á las jóvenes casadas dichas, oro y amor á calderadas y á las solteras, jóvenes amantes que se casen con ellas cuanto antes; que se conserven buenas las jamonas, sin detrimento alguno en sus personas, y á las viejas, pues yo con nadie choco, que no suspiren y que tosan poco. ¡Habrá quien diga, dándome un revés, que yo no soy galante ni cortés?

TELEGRAMAS

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Madrid 31 (5 t)

En el Congreso se ha verificado la elección de la mesa.

En el Senado están eligiéndose los secretarios.

La discusión del mensaje comenzará el día diez. Martos y Castelar harán uso de la palabra para combatirlo.

El gobierno de Francia ha rebajado cinco francos los derechos de entrada de los vinos en aquel país.

Table with exchange rates: Cambio sobre Londres, Cambio sobre París, Carpetas provisionales de Cuba.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial del día 31.

Table with market prices: Renta perpétua interior del 3 por 100, Renta perpétua exterior del 3 por 100, Deuda amortizable con interés de 2 por 100 interior, Bonos del Tesoro de 2.000 reales, primera emisión, Obligaciones del Banco y Tesoro, serie interior, Obligaciones del Tesoro sobre productos de Aduanas, Obligaciones generales de ferro-carriles de 2.000 reales.

BOLSA DE PARIS.—DÍA 31.

Table with market prices: 3 por 100 francés, Exterior español, Interior, Obligaciones Cuba, Amortizable, Cantidad de implé.

SECCION MARITIMA

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Mendez Nuñez 1.326 ts., c. Ojinaga, de la Habana con 500 cajas azúcar á D. J. C. Aguirre; 100 id. id. y 50 sacos id. á D. C. G. Corral; 100 id. id. á los Sres. Fernandez San-y compañía; 1 caja id. y 7 id. tabaco á D. J. M. Incera; 2 cajas azúcar y 1.500 tercios tabaco á los Sres. Hijos de P. de la Torriente; dulce, frutas, tabaco y otros efectos para varios.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor Vizcaino-Montañés, 184 ts., c. Zaragoza, para Bilbao con varios efectos. Idem Federico, 826 ts., c. Alberasturi, para Santiago de Cuba con 5.000 sacos harina. Idem Catalan, 977 ts., c. Echevarría, para

la Habana, Matanzas y Cienfuegos con 1.000 barriles y 3.000 sacos harina, 4.048 id. de trigo; conservas, vinos y otros efectos.

Ponce de Leon acerca de los perfumes.—Este renombrado teniente del gran Colón calificó las flores de los vergeles de Florida, como «las más fragantes bajo la capa del cielo.» De esas aromáticas flores se extrae el Agua Florida de Murray y Lanman, «si que la fama de su fragancia puede decirse data de los días del gran navegante, quien dió á «Astilla y Argon un Nuevo Mundo.» El ambiente delicioso de mil flores tropicales exhala de esta deleitable y refrescante agua floral. Cuando diluida unifica la composición, como también perfuma el cutis, ningún Sibarítico podría apetecer más raro deleite, que un baño fragante con su delicado aroma.

Se previene á los compradores el observar que, las palabras «Agua Florida de Murray y Lanman, droguistas, New York,» estén grabadas de relieve en el vidrio de cada botella.—Sin esto ninguna es legítima.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. D. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona.

EDICTO

El día 7 de Enero próximo y hora de las once de su mañana, tendrá lugar en la sala audiencia de este juzgado la venta en pública subasta de las fincas siguientes:

El primero, segundo y tercer piso y guardilla de la casa núm. 3 de la calle de San Roque, que perteneció á D. Domingo Roji, valuados el primero en 2.250 pesetas; el segundo en 2.750; el tercero en 2.250 y la guardilla en 1.250.

Una tierra en término de Monte, al sitio del Callejo, de 6 carros, valuada en 240 pesetas; otra en el mismo lugar, al sitio de Debesa, de 3 cuartos de carro, valuada en 30 pesetas, y otra de la misma cabida, de 3 cuartos de carro, en el lugar de Cueto y sitio de la Barbecha, valuada en 10 pesetas.

En la escribanía del actuario D. Benigno Velasco darán razón.

Habilitado de clases pasivas

Y AGENTE DE NEGOCIOS

D. Modesto Martín.—San Francisco, 27, 1.º

Se encarga del cobro de haberes de clases pasivas, así como de la formación y despacho de los expedientes de viudedades, orfanidades, pensiones de cruces, etc.

Representa ayuntamientos y se encarga de cuantos asuntos se le confien en las oficinas de esta provincia y las centrales de Madrid. Compra cupones, empréstito, etc., y con especialidad se encarga también de todas las liquidaciones que procedan de Propios, Beneficencia é Instrucción Pública.

San Francisco, 27, principal.

Don Melquides Sollet, alum-

no interno de la escuela veterinaria de Alfort, profesor de primera clase de la escuela superior veterinaria de Madrid, ha trasladado su domicilio á la calle de San Fernando, número 24, paseo de la segunda Alameda. Consultas gratuitas todos los días de ocho á nueve de la mañana.

HERMANDAD DE SOCORROS MUTUOS

DR. Nuestra Señora del Carmen

En cumplimiento de lo que previene el art. 14 del reglamento, se cita á todos los individuos que pertenecen á dicha sociedad, para que concurren á la junta general que ha de celebrarse el próximo domingo 2 de Enero, á las dos de la tarde, en el local titulado Instituto de Carbajal, situado en la calle de San José.

Santander 28 de Diciembre de 1880.—El secretario, José P. Lombera.

Tomás Lopez y compañía

ofrece al público sus servicios de maestro asfaltista, que en perfeccion y baratura puede competir con los primeros de su clase.

Se asfaltan almacenes, azoteas, balcones, etc., etcétera, á precios económicos, calle del Arrabal, número 10, piso primero izquierda, Santander. 4-3

Quesos de bola, de Holanda, clase superior, á 16 reales. En la tienda de Eduardo Marina, calle de la Estación, núm. 8. 15a10

Centro general de Negocios

Para dedicarse á todos los que interesen á las corporaciones, sociedades y particulares, se ha creado en esta capital una sociedad, cuya gerencia está encargada al abogado de este ilustre colegio, D. Justo Colongues Klimt y á D. Daniel Ortiz Sorroiz, dedicado de antiguo á esta profesion, hallándose establecidas las oficinas en la calle de San Francisco, frente á la iglesia del mismo nombre, número 33, cuarto 3.º

Horas de despacho de nueve á doce de la mañana y de tres á seis de la tarde. 12E28

Venta voluntaria.

La voluntad de sus dueños se vende el vapor español

HISPALIS

de cabida en peso muerto de mil toneladas, en el sitio donde se halla encallado en la playa del Salto de Portugalete, con todo lo que se halla á bordo correspondiente al buque.

Se admiten proposiciones en pliegos cerrados hasta el 20 de Enero próximo á las doce del día en el despacho de la dirección de la compañía Vasco-Andaluza, Ribera, 18, á cuya hora se abrirán, así como uno de la dirección en el que constará el precio de venta y se adjudicará al mejor postor, cuya oferta cubra ó pase del tipo fijado en el pliego de la dirección de la compañía.

Bilbao Diciembre de 1880. 9s20E

Oficiales hojalateros

Se necesitan dos que trabajen bien en plomo y zinc, para fuera de esta población. Será preferido el que sepa trabajar en máquina. Para inform s dirigirse á esta administración.

AL COMERCIO

GRAN SURTIDO DE LIBROS RAYADOS

DIETARIOS (O SEA AGENDAS) PARA ESCRITORIO Y BUFETE que contienen las guías de Madrid y Barcelona, agendas para las lavanderas, guías de ferro carriles y otros muchos datos interesantes á todos.

NOVEDADES EN CALENDARIOS de pared de los llamados americanos, para el año de 1881.

PAPELERIA DE HERRERO, PLAZA VIEJA, NÚMERO 4.

B. Rucabado.

CASTRO-URDIALES. Fabricación de alambre crudo, recoido, galvanizado, estañado y cobreado, con Patente. Se dan precios, puesto el género en Bilbao ó Santander. 30-8

TEATRO

TARDE.

La comedia en dos actos El Memorialista. El baile característico La parranda de Múrcia. El sainete en un acto El sutil tramposo. A las tres y media. Entrada general, 2 rs.

NOCHE.—15 DE ABONO.

La obra en cinco actos y siete cuadros La novela de la vida. El baile español. La Perla de Sevilla. A las siete y media. Entrada general, 3 rs.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA, calle de M. Ortiz de Guzmán, San Francisco, 2

MOS

AMBARINA-VEHIL

Siendo hoy los únicos poseedores del verdadero y puro liquidambar, y habiendo podido conseguir su asociación con los principios calmantes que con tan buen éxito usa la ciencia, no vacilamos en asegurar ser nuestra **pastilla pectoral Ambarina-Vehil**, la mejor para la curación de **la tos pulmonar**, ferina, la sequedad de las fauces y garganta y demás enfermedades de las vías respiratorias.

Véndese al por mayor en la farmacia de su autor, Vidriería, 2 y 4, Barcelona. — En Santander, Sres. D. Agustín de la Cuesta y D. Ruperto Isasi, y en las principales farmacias y droguerías de España, América y Portugal.

PAPEL DE JARAMAGO PARA CIGARRILLOS.

Uno de los mejores que se conocen como higiénicos y el mejor pectoral. — Exigir en cada hoja el nombre de **JOSE BARDOU & HIJOS**. No olvideis el **PAPEL JARAMAGO** si quereis conservar vuestra salud. Depósito exclusivo en España, **FELIPE MARCH**, calle del Hospital, 39, Barcelona. Depositarios en Santander, Sres. **Lúcas y Compañía**.

REUMA

Su pronta y radieal curacion con el **Bálsamo antireumático de Sura-nam**, medicamento hace tiempo comprobado en diferentes y numerosos casos de padecimientos crónicos y agudos, articulares ó musculares. Depósito central para esta capital y su provincia, **Farmacia del Sr. Vega**, Plaza Vieja, 4.

JARABE DE QUINA Y HIERRO



DE **GRIMAULT Y C^{ia}**

Farmacéuticos en Paris

VIENNA 1873

Este Jarabe, **tónico, febrífugo, reparador y reconstituyente**, tiene por base el **Fosfato de Hierro**, que es el mejor de los medicamentos ferruginosos; la **Quina Real amarilla**, la más rica en quinina y en principios tónicos de todas las quinas.

El Jarabe de Quina ferruginoso de **Grimault y C^{ia}**, es prescrito siempre con buenos y seguros resultados, en todas las enfermedades debidas á la **anemia** y al **empobrecimiento de la sangre**.

Sus cualidades tónicas, febrífugas, reparadoras y reconstituyentes, producen excelentes resultados en los casos de **atonía del estómago** y de los **intestinos**, procedente ya de una **mala alimentación**, ya de una **larga permanencia en países cálidos y húmedos**, ó resultando de **fiebres intermitentes ó agudas**, de **diarreas rebeldes** ó de **convalecencias penosas** despues de **largas enfermedades**. En cualquier caso en que sea preciso excitar el **apetito**, evitar los **accesos febriles**, combatir los **sudores nocturnos**, devolver al cuerpo enfermo sus principios alterados ó perdidos, sostener á los **ancianos**, á las **señoras delicadas** y á los **niños débiles**, esta preparacion dá siempre los mas sorprendentes resultados.

En Paris, casa **GRIMAULT y C^{ia}**, 8, rue Vivienne

Y EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERÍAS

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma **GRIMAULT y C^{ia}** y el sello del gobierno francés.

SE RECIBEN
LOS ENCARGOS
en
LA VINICOLA
CALLE
DE COLOSIA



FÁBRICAS DE CHOCOLATE Y GALLETA
MOVIDAS POR VAPOR.

La correspondencia y pedidos á **G. ANTONIO NAVEA**, Santander.



AGUA FLORIDA
DE
MURRAY Y LANMAN,

Con tanta razon llamada «El Perfume Imperecedero.» Universalmente usada para perfumar el pañuelo, lo mismo que para el tocador de las damas de buen gusto, como para el baño por las personas apreciadoras de lo bueno. Se le considera como el perfume sin rival en todo el orbe. Sirve ademas como un sahumerio en las habitaciones de los enfermos, y proporciona gran alivio en el langor, fatiga postracion, nerviosas y vértigos, etc., etc.

De venta en todas las armacias y droguerías, y al por mayor Sres. **Vicente Ferrer y compañía**, Barcelona.

PARA LA PRESENTE

ESTACION DE INVIERNO

En la calle de la Compañía, junto á la iglesia de este nombre, numero 3, tienda de **D. Ignacio Soriano**, se acaba de recibir un variado surtido de esteras de cordelillo para cubrir habitaciones, que se dan á precios sumamente baratos, desconocidos hasta el dia.

OTRA GANGA POSITIVA tambien se acaba de recibir en **zapatillas y botas suizas** para señoras, caballeros y niños, que se dan á los fabulosos precios siguientes:

Zapatillas para señora, á 10, 12, 14, 16 y 18 reales par.

Botas para id., á 20 y 24 reales.

Zapatillas para jóvenes desde siete á diez años, á 8, 10, y 14 reales.

Idem para niños desde dos á seis años, á 6 y 8 reales.

Idem para caballero, á 12 y 14 reales.

Botas para id., á 24 reales.

Y **CONTINUAN LA GANGAS en VASOS, BOTELLAS** y otro de la legitima y nunca bien ponderada **FABRICA DE GIJON** á precios nunca vistos, como son estos:

Vasos labrados, de un cuartillo de medida, á 20 reales docena.

Vasos de tres raciones, á 17 reales.

Vasos de diez onzas, á 13 reales.

Vasos de medio cuartillo, á 12 reales.

Vasos de una racion, á 9 reales.

Vasos fuertes lisos para café, á 11 reales.

Copas idem para aguardiente, á 13 reales.

Tambien se encontrará en dicho establecimiento un buen surtido de azulejos blancos y de colores, á precios económicos.

VENTA
POR MENOR EN LOS
establecimientos
DE ULTRAMARINOS
Y
CONFITERIAS

FUNDICION Y TALLERES DE CONSTRUCCION DE EDUARDO L. DORIGA SANTANDER.

Estos talleres, situados á la orilla del mar en el puerto de Santander, están dotados de maquinaria moderna de todas clases, y reúnen las condiciones más favorables para la rápida y económica ejecución de cualquier trabajo.

El taller de **calderería**, especialmente, se halla provisto de las máquinas más perfeccionadas, y cuenta además con una de **remachar al vapor**, que permite construir calderas con mayor solidez y economía que por los medios ordinarios.

Se construyen **Calderas de vapor** de todas clases, **Puentes** y armaduras de hierro, **Vigas de Palaastro** y de fundicion, **Gabarras**, **Aljibes** y **Boyas de Palaastro**, **Calderas para jabon**, **Ruedas hidráulicas de hierro**, **Turbinas**, **Rodeznos**, **Máquinas de vapor** horizontales y verticales, **Trasmisiones**, **Gruas**, **Bombas**, **Norias** ó **Prensas**, **Molinos harineros** y para tierras, **Malacates**, **Tubos** para agna, etc., **Columnas**, **Ruedas para minas**, en coquilla, y toda clase de trabajos de fundicion en hierro y bronce.

Para informes dirigirse á **EDUARDO L. DORIGA**.—Santander.

Bono de familia

PARA CUATRO ENTRADAS CON REBAJA DE PRECIOS.

Es digna de ser visitada por el ilustrado público santanderino la **gran exhibicion** de la **jóven Polo-Norte** de los mares glaciales, acompañada de la célebre francesa incombustible ó sea la **mujer de fuego**.

De cinco á once de la noche.—Frente al **Café Brillante**.

Entrada **Un Real**.

Nota. Las personas que recorten este Bono y lo presenten á la entrada solo pagarán **dos reales** por cuatro entradas.

SE DA DINERO

sobre alhajas, colchones, muebles, pianos, máquinas de coser y todo lo que converga.

TABLEROS, N.º 1, PRINCIPAL.

PRESTAMOS

Se hacen sobre toda clase de garantías.

COMPANIA, 11, PISO 2.º

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta más universales que las de ningún otro remedio en el mundo.

LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria: en fin, no tienen rival como remedio de familia.

EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras aun cuando cuenten veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de pildoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en **Londres, 533, Oxford Street**, en el establecimiento central del profesor **Holloway**.—Se vende en la botica de don **Bernardo Corpas**, calle de San Francisco.